华南农业大学2020年度征兵工作方案

（征求意见稿）

根据《中共广东省委教育工委 广东省教育厅关于进一步做好高校学生参军入伍工作的通知》（粤教工委〔2019〕5号）、《中共广东省委宣传部 广东省教育厅 广东省人民政府征兵办公室 广东省军区政治工作局关于印发<广东省2020年征兵宣传工作实施方案>的通知》（粤宣通〔2020〕17号）及《关于印发<广州市天河区2020年度征兵宣传工作方案>的通知》（穗天宣〔2020〕19号）精神，大力弘扬爱国主义精神，动员广大学子积极应征入伍，确保完成征集任务，现制定如下工作方案：

一、组织机构
成立华南农业大学大学生征兵工作领导小组，负责组织、协调、指导和督促学校征兵工作。

组  长：王斌伟

副组长：钟仰进  杨运东
牵头单位：人民武装部

成员单位：党政办公室、党委组织部、党委宣传部、党委学
生工作部、党委保卫部（人民武装部）、人事处、教务处、
党委研究生工作部、招生就业处、财务处、后勤处、校团委、
校医院以及各学院党委 

工作领导小组下设征兵办公室（征兵工作站），挂靠人民武装部，由人民武装部会同学生工作部、社区民警负责征兵工作的具体事务。

二、征集的对象及基本身体条件

征集对象：华南农业大学全日制在校学生和2020年应届毕业生（中国大陆籍学生）。本人自愿应征并且符合体检和政审条件的，经兵役机关批准可以入伍。

男兵征集对象：本科在校生，年龄为18至22周岁；本科毕业生、在校及毕业研究生，年龄为18至24周岁。
女兵征集对象:在校生及应届毕业生，年龄为18至22岁。
    基本身体条件：
身高: 男性160cm以上，女性158cm以上。

体重: 标准体重=（身高—110）kg。男性不超过标准体重的30%，不低于标准体重的15%；女性不超过标准体重的20%，不低于标准体重的15%。

视力：应征男女青年的右眼裸眼视力不低于4.6，左眼裸眼视力不低于4.5；采取准分子激光手术矫正视力的应征青年，手术时间距应征时间应在半年以上，且无并发症，裸视视力达到4.8，眼底正常。

三、征集的程序和办法

4月1日至8月15日志愿参军的男性在校生、应届毕业生可登录“全国征兵网”（网址http://www.gfbzb.gov.cn），网上报名（应征地选华南农业大学），报名成功后，由校征兵办逐一通知，组织体检和审核。6月26日至8月15日，志愿参军的女性在校生、应届毕业生可登录“全国征兵网（http://www.gfbzb.gov.cn），填写个人基本信息，报名成功后，由市征兵办逐一通知，组织体检和审核。（校征兵办联系人：江青英、陈王海，联系电话：85280106）
四、工作安排

根据上级兵役部门2020年度征兵工作部署，我校2020年度下半年的征兵工作从4月初开始，至12月底结束。党政办负责协调大学生应征入伍国家相关政策的落实，协调学校各部处、各学院完成好我校的征集任务等工作；负责做好征兵行政协调工作，指导征兵工作经费和物资保障落实；牵头制定我校应征入伍学生的相关优待政策等；组织部负责落实将毕业生征集任务完成情况纳入学院党委书记抓基层党建述职评议考核工作，确实压实征兵工作领导责任；宣传部负责向学校广大师生员工宣传教育部、国防部、民政部、省委宣传部、省教育厅等下发的关于大学生应征入伍的相关文件精神，做好学生应征入伍的宣传发动工作等；学工部（处）按照国家相关政策做好学生应征入伍的宣传发动、思想教育工作，开展征兵主题教育活动，做好入伍新生、在校生的统计工作，落实入伍学生学费补偿、助学贷款代偿工作，做好假期应征学生的住宿安排和安全教育工作等；武装部负责我校大学生应征入伍的组织工作：做好应征动员、宣传发动、报名、初选、送检、政审、送兵等工作，组织探访入伍学生士兵、做好士兵服役情况调查、听取部队和士兵意见、解决相关问题，做好入伍学生的统计工作；人事处负责落实我校征兵工作站人员机构编制配备，并结合寒暑假两次征兵的实际，安排征兵工作人员进行一定时间的补休；教务处按照国家相关政策做好入伍学生的学籍保留、相关科目学分减免、复学、转专业等工作；研工部按照国家相关政策，做好入伍研究生的统计工作，以及退役应届本科毕业生士兵升学的有关政策的落实等；招就处按照国家相关政策做好应届毕业生和新生的应征入伍宣传发动和统计工作，协助出具现役学生考学、提干相关证明材料，退役应届毕业生士兵的政治、经济待遇和就业安置的落实等；财务处负责征兵工作专项经费的落实和保障，做好经费核报工作（含应征学生返校参与体检、政审相关事项的交通、食宿等费用），保障入伍学生学费补偿、助学贷款代偿经费到位；后勤处负责协调减免应征入伍应届毕业生返校参加体检、政审期间搭伙费有关事项；校团委负责做好我校大学生应征入伍的宣传发动和思想教育工作,组织征兵宣传晚会活动等；校医院负责解答有意愿应征入伍学生的有关体检咨询工作；各学院成立征兵工作领导小组，负责制订本学院2020年征兵工作计划并组织实施。组长由学院党委书记担任，副组长由学院党委副书记担任。各学院负责做好学生应征入伍宣传发动工作，组织征兵宣传晚会；对有意愿入伍的学生加强安全管理和教育，防止事故发生以及入伍学生的随访工作；协助校征兵办做好应征入伍学生的政审工作；协调做好应征入伍毕业大学生党团关系暂缓转接工作；做好入伍学生的统计工作；疫情期间，做好应征学生返校报备工作等。

具体工作划分为四个阶段。
    第一阶段：从4月初起至5月底，为组织宣传发动报名阶段。主要工作：一是调整校征兵工作领导机构，召开校征兵工作会议，传达上级征兵工作会议精神；二是召开征兵报名启动仪式；三是观看《给青春留下最美好的回忆》征兵宣传片；四是召开征兵座谈会；五是召开有意愿入伍学生的咨询会等；六是各学院组织征兵宣传发动。七是利用校园网、校官方微信微博、校广播站、悬挂标语、发放宣传单等各类宣传手段营造征兵氛围。
    第二阶段：从6月初至8月底，为体检、政审阶段。按照区征兵办的统一安排，组织报名大学生进行体格检查和政治审查（具体时间另行通知）。参加完体检政审的学生可以正常休假，学校和学院两级必须负责组织做好应征入伍学生的安全教育，确保学生的安全。严禁学生在政审后参加各类非法组织或发生违法犯罪行为，一旦发现，立即取消入伍资格，入伍后也会做退兵或除名处理。参加体检、政审的学生按学校正常要求时间返校或根据区征兵办通知提前返校。
    第三阶段：从9月初至9月上旬，为新兵审定阶段。根据体检政审结果，确定预征对象。待上级征集任务指标数量下达明确后，优先组织大学生审批定兵，批准入伍。9月上旬，开始分批组织新兵起运入营。
    第四阶段：9月中旬至12月底，为全面总结阶段。认真总结征兵时间调整后，具体工作中的矛盾问题和经验做法，提出合理意见和建议。并根据区征兵办确定的入伍名单为参军大学生办理相关休学、学费补偿代偿等相关手续；组织探访入伍学生士兵，做好士兵服役情况调查，听取部队和士兵意见，解决相关问题。
    五、具体要求
    征兵工作作为加强国防和军队建设的一项基础性工作，是确保国家长治久安，实现全面建设小康社会宏伟目标的重要保证。军队的基础在士兵，士兵的源头在征兵。只有把住源头，部队建设才能有保证。为保证2020年度在我校征集学生入伍工作任务的圆满完成，具体要求如下：一要统一思想，提高认识，充分认清在高校征集大学生入伍工作的重大意义，切实增强对征兵工作的责任心和使命感；二要加大领导力度，落实责任，确保兵员的质量；三要深入搞好宣传，注重实效，调动在校大学生应征入伍的积极性，切实营造浓厚的征兵氛围；四要认真执行上级相关的政策和规定，严格标准，加强监督，廉洁征兵，把好关口，服务周到；五要在校党委和征兵工作领导小组的正确领导下，凝心聚力、振奋精神、努力工作，高标准高质量完成我校征兵工作任务，为巩固国防和军队现代化建设做出新的贡献。
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