华南农业大学高层建筑消防安全综合治理实施方案

为进一步加强我省高层建筑火灾防控工作，省公安厅、省综治办、省民政厅、省住房城乡建设厅、省安监局印发了《关于印发广东省高层建筑消防安全综合治理实施方案的通知》（粤公通字〔2017〕157号），在全省范围内联合组织开展为期半年的高层建筑消防安全综合治理。为贯彻落实通知精神，结合我校实际情况，学校制定了《华南农业大学高层建筑消防安全综合治理实施方案》。具体如下：

一、目标任务

以党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神为指导，以夏季消防检查为抓手，紧紧围绕厦门金砖国家领导人会晤、《财富》全球论坛、党的十九大等重大活动消防安保，坚持问题导向，按照政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、社会综合治理的原则，全面摸清高层建筑基本情况，采取针对性综合治理措施，力争实现“四到位，四提升”工作目标（确保高层建筑防控措施到位，提升火灾防御能力；确保高层建筑管理制度到位，提升自我管理能力；确保高层建筑人员装备到位，提升灭火救援能力；确保高层建筑宣传培训到位，提升逃生自救能力），切实预防和遏制高层建筑重特大火灾事故的发生，为党的十九大胜利召开创造良好的消防安全环境。
二、治理时间

2017年9月至12月。
三、治理范围

已建成投入使用的高层建筑。

四、治理内容

（一）合法性。高层建筑未依法通过消防审核、验收或审核、验收备案；高层建筑中公众聚集场所投入使用、营业前未取得消防安全检查手续；高层建筑存在违章加建、改建、扩建行为；高层建筑存在未落实专家评审意见相关要求和加强性措施设计要求。

（二）总平面布局。高层建筑总平面布局、防火间距、耐火等级等不符合现行消防技术规范要求；登高面被挪作他用、设置障碍物或设置符合要求；消防车道设置不符合要求或被堵塞、占用、封闭；高层建筑中的共享空间（中庭）未按规范要求实施有效防火分隔或违规设置商铺、促销展位等。

（三）平面布置。高层建筑防火分区、防火分隔设置不符合消防技术要求或使用不符合消防技术规范要求的材料作分隔；防火卷帘下堆放杂物，影响降落；住宅部分与非住宅部分的安全出口和疏散楼梯设置不符合要求。

（四）安全疏散。疏散楼梯、安全出口数量、疏散楼梯间设置形式不符合消防技术标准；避难层（间）堆放杂物或擅自改变用途；安全出口锁闭、疏散通道堵塞、楼梯间被占用；防火门为保持常闭或损坏、闭门器缺失等；应急照明、疏散指示标识和楼层指示标识的设置不正确、数量不足和照度不符合消防技术标准等。

（五）建筑消防设施。高层建筑未按消防技术标准设置消防设施或设置不符合消防技术标准；建筑消防设施故障、损坏或瘫痪，不能保持完好有效；消防标识设置不清晰准确；消防控制室设备故障，控制功能及联动运行不正常；建筑消防设施未按照《建筑消防设施的维护管理》（GB25201-2010）进行维护保养，不能保持完好有效。

（六）管道井。电缆井、管道井等管井未独立设置；井壁耐火极限、管井检查门不符合消防技术标准；电缆井、管道井未在每层楼板处进行严密封堵；电缆桥架等未在防火分隔采用有效措施进行防火封堵；管道井内堆放杂物或被占用，管井井壁、检查门破损。

（七）电气管理。电线乱拉乱接或敷设不符合规范要求；消防电源未落实任何情况下不得切断消防电源的安全保障措施；电气线路敷设不规范，电气线路过载、老化、故障，使用无证、“三无”电气产品；电气设施设备日常维护保养、检测等管理措施不落实；未结合本地智慧用电安全管理系统将高层建筑安全用电进行远程监控管理。

（八）燃气管理。使用燃气的场所、部位不符合相关技术标准；燃气管线、燃气用具的敷设、安装等不符合相关安全技术标准；公共建筑使用燃气部位未设置燃气泄漏报警装置和应急联动切断设施；燃气设施设备日常维护保养、检测等管理措施不落实；未结合本地智慧燃气管理系统将高层建筑安全用气进行远程监控管理。
（九）户外广告牌及装饰物。户外广告牌位置阻挡建筑外窗开启，妨碍人员逃生，影响建筑排烟以及灭火救援行动开展；建筑外墙门窗违规设置影响逃生和灭火救援障碍物；用电敷设不符合相关技术标准；疏散走道、楼梯间等安全疏散的内部装修以及装饰材料燃烧性能不符合消防技术标准；使用可燃易燃材料制作建筑外墙保温材料及附加物。
（十）日常消防安全管理。产权单位、实际使用单位、物业管理服务企业消防安全主体责任不落实；消防安全责任人、管理人、重点岗位人、特殊工种人员和员工逐级岗位责任不落实；消防安全管理制度未建立、不落实；消防控制室人员未按照要求配置、无证上岗；存在边经营边施工的违章行为，尤其是动火、动气作业时未落实现场监护和安全措施；未按标准建立专职消防队、微型消防站并实体运行；建筑室内违规停放电动车或充电；已建立消防安全远程监控系统的城市，未将设有自动消防设施的高层建筑接入监控系统。
五、治理措施
（一）排查摸清建筑底数。紧密结合夏季消防检查、消防安全基础数据信息采集专项行动，实施高层建筑基础数据和整治信息采集，各学院、部处、中心等单位，要做好自查工作，核实所在办公场地是否属于高层建筑，做好消防检查台账工作。后勤部门、资产管理部门认真统计学校高层建筑数量、高度、地点等基础信息以及存在的消防安全隐患问题和隐患整改情况，组织开展调查摸底，督促开展责任单位自查自纠，监管行业核查，逐一建立工作台账，逐一查清高层建筑底数及消防安全现状，建立健全“一楼一档”制度，及时检查、发现、督促整改火灾隐患。
按照建筑高度大于27m的住宅建筑、建筑高度大于24m的其他非单层民用建筑两种类型做好分类，按照危险程度、区域分布等特点对底数台账进行细化分类，针对性做好隐患排查统计和整改情况记录，实现“整改一处，销案一处”，确保底数清、情况明。
（二）铁腕整治消防隐患。对排查发现的消防违法行为和火灾隐患，严格依法实施责令“三停”、行政拘留、临时查封、强制执行等处罚和强制措施。对建设单位、施工单位、监理单位和产品生产、销售企业，在供货、检测、施工等环节弄虚作假、降低标准，违规采用易燃可燃外保温材料或降低外保温系统安全性能的，以及违规施工作业的，一律依法严厉处罚。对整改难度大、火灾风险高、存在重大火灾隐患的高层建筑，提请政府挂牌督办，明确整改责任和整改期限，落实整改措施。
（三）打通安全疏散通道。各学院、部处、中心等单位要联合物业管理服务企业对建筑消防登高面、消防车通道以及影响逃生和灭火救援的障碍物开展1次集中清理行动，全面清理疏散楼梯、疏散走道堆放的杂物以及违规停放、充电的电动车，确保疏散通道畅通。高层住宅建筑设有通向屋面出口的，出口上的门或窗应能从内向外开启。疏散楼梯间的防火门损坏或拆除的，应及时维修安装，确保达到防火防烟功能。疏散走道、楼梯间内设置应急照明和疏散指示标志，确保火灾状态下引导人员安全疏散。超高层建筑避难层（间）被占用的，应恢复原有功能。
（四）阻断立体蔓延通道。各学院、部处、中心等单位要联合物业管理服务企业对在建筑外墙上设置容易造成火灾蔓延、影响逃生和灭火救援的广告牌、户外显示屏等障碍物开展1次集中拆除行动，对建筑电缆井、管道井违章占用、堆放杂物、防火封堵不严等现象开展1次集中清理行动，加大对建筑外墙违规装饰、装修，违规广告牌、雨蓬等影响建筑防火排烟性能和火灾救援行动的障碍物的查处力度，组织清理电缆井、管道井等竖井防火封堵不严以及堆放可燃杂物等问题。
（五）加强物防技防措施。针对依规无法办理相关手续、整改难度大、无法拆迁、确需保留使用的既有高层建筑（包括居民自建高层建筑），督促使用单位、权属单位结合实际采取物防技防措施降低高层建筑火灾危险性。积极推动老旧高层住宅在建筑公共区域设置火灾应急广播，在居民家庭推广安装独立式感烟火灾探测报警器，结合老旧高层住宅改造工程推动安装简易喷淋设施和电气火灾监控装置，提高初起火灾预警和处置能力。智慧城市建设试点地市加快推进城市消防远程监控系统建设，建成后将设有自动消防设施的高层建筑联入系统，主动利用智慧用电安全管理、智能燃气管理、智慧用水管理等信息系统，加强数据搜集、分析和应用，实行智能监测、动态管控，确保高层建筑用电用气安全可控、消防供水正常可靠。
（六）加大消防宣传力度。紧盯高层建筑特点，通过群众喜闻乐见的形式，加大针对性消防宣传工作力度，形成铺天盖地的宣传氛围，切实提升师生员工的消防安全意识和逃生自救能力。广泛利用各类新闻媒体、微博微信以及LED屏、橱窗、板报等媒介，提示高层建筑火灾危险性，宣传普及高层建筑防火、灭火和逃生自救知识，提示易燃可燃外保温材料火灾危害和防范措施，提高居民群众消防安全意识。高层建筑管理单位应每半年组织1次消防安全培训和消防演练。引导居民配备防烟面罩、逃生绳索等器材，提高应急疏散逃生能力。
（七）提升灭火救援能力。高层公共建筑和高层住宅小区应建立集防火、灭火、宣传宇一体的微型消防站，配齐人员和必要的装备器材，与公安消防队开展联勤联训，达到“三知四会一联通”（即知道消防设施和器材位置、知道疏散通道和出口、知道建筑布局和功能；会组织疏散人员、会扑救初期火灾、会穿戴防护装备、会操作消防器材；各单位与学校微型消防站、消防控制室与微型消防站队员保持通信联络畅通）要求，提升扑救初起火灾能力。
六、任务分工
（一）各学院、部处、中心等单位的消防责任人要做好消防管理职责，督促落实本单位的消防管理工作，做好消防检查台账，按时开展清理工作，并及时上报情况和总结。

（二）按照“谁管理谁负责、谁检查谁负责、谁验收谁负责” 的原则，落实监管责任，各司其职、相互配合、协调行动，切实履行综合治理的职能作用：
   （三）保卫处主要工作任务：
1、依法对高层建筑消防设施和管理、使用单位履行消防安全管理职责情况进行监督检查，严厉查处火灾隐患和消防安全违法行为。
2、落实消防安全主体责任，集中组织高层建筑的消防队员开展消防培训和演练。
3、做好综合治理的相关协调工作，及时通报信息，推动各项任务措施落实。
4、将高层住宅建筑消防安全纳入基层日常网格化管理，推动高层住宅建筑消防安全各项措施落实到基层，实行社会综合治理。
5、开展高层建筑自查自纠，排查高层建筑存在的火灾隐患和违法行为，建立隐患台账。
    （四）后勤处主要工作任务：
1、配合公安消防部门组织物业单位开展排查工作，对依法依规报建高层建筑改建、扩建工程，违规采用易燃可燃外保温材料的高层建筑开展专项整治；配合相关部门完善高层建筑市政消防设施配套建设。
2、督促物业服务企业落实高层住宅建筑消防安全管理措施，协助做好物业管理区域内的消防安全防范工作，优化住宅专项维修资金用于消防设施故障维修的申请使用流程。
3、高层建筑电气、燃气安全进行排查检查。指导做好高层建筑电气线路、燃气管路敷设、电气设备安装、使用、维护等环节安全隐患综合治理。
    （五）资产管理处主要工作任务：
1、对高层公共建筑、大型综合体违规设置影响火场排烟、灭火救援行动的铁栅栏、广告牌、装饰物开展整治。
2、对消防车道、救援场地被占用、堵塞情况开展综合治理。
 七、工作步骤
综合治理工作分4个阶段进行：
（一）动员部署阶段（9月10日前）。学校召开专题会议，明确治理工作目标、任务和措施，细化相关部门、单位治理工作职责，掌握检查自查要求，迅速开展工作。
   （二）全面排查阶段（9月11日至10月31日）。各二级单位组织对高层建筑开展消防安全自查自纠，填写《高层建筑综合治理自查自纠表》，10月27日下午5点前交到保卫处综合科。各有关职能部门按照职责分工，逐个区域开展排查。重点排查建筑外墙外保温材料、建筑消防设施、日常消防安全管理等是否符合有关规定或落实到位。对排查出的消防安全隐患，要详细登记，建立台账，督促整改。
   （三）重点整治阶段（11月1日至12月20日）。各二级单位对排查发现的高层建筑火灾隐患的整改难易程度以及危害后果进行分析研判，逐个制定整改计划和措施，逐个落实整改方案、责任和资金。填写《高层建筑安全综合治理情况统计表》，12月15日下午5点前交到保卫处综合科。
   （四）总结验收阶段（12月21日至31日）。各职能部门对高层建筑综治治理工作进行检查验收，验收不合格的一律重新进行整治。治理工作结束后，各部门要认真总结，固化好的经验做法，对存在的普遍性问题，进行专题研究并及时修订完善有关法规标准，健全高层建筑火灾防控长效工作机制。对尚未完成整改的高层建筑火灾隐患紧盯不放，跟踪督办，确保隐患消除。
八、 工作要求
（一）提高认识，广泛发动。此次高层建筑消防安全综合治理工作时间紧、范围广、任务重，各二级单位要充分认识我校高层建筑火灾防控工作的艰巨性和严峻性，结合实际，制定操作性强的综合治理实施方案，确定重点环节，细化整治措施，签订目标责任书，明确职责任务， 广泛发动部署，务求治理实效。
（二）统筹协调，形成合力。明确职能部门具体工作职责，对存在职能交叉、多头管理的部门，加强沟通协调，落实具体责任，防止推诿扯皮。各有关部门要加强协作配合，建立健全信息共享、情况通报、联合查处、案件移送机制，对发现的问题要追根溯源、一查到底，及时通报违法违规行为，移送违法违规案件，加强全链条监管，切实形成合力，有效推进高层建筑综合治理工作开展。
（三）督导问责，确保成效。各二级单位要成立督导组，对职责内的高层建筑消防安全专项治理工作推进情况进行常态化督导，对督导中发现的问题该督办的要督办，该约谈的要约谈，该曝光的要曝光，该通报的要通报，确保治理成效落到实处。对因工作不到位、措施不落实导致发生较大以上及有影响火灾事故的，将实行责任倒查，严肃追求相关人员责任。
